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Всероссийская проверочная работа  
по профильному учебному предмету «РУССКИЙ ЯЗЫК» 

для обучающихся по программам среднего профессионального образования, 

завершивших в предыдущем учебном году освоение общеобразовательных предметов, 

проходящих обучение по очной форме на базе основного общего образования. 

 

 

 

 

 
Инструкция по выполнению работы 

 

На выполнение работы по русскому языку отводится 2 часа (120 минут). Работа 
включает в себя 24 задания. 

Ответы на задания запишите в поля ответов в тексте работы. В случае записи неверного 
ответа зачеркните его и запишите рядом новый. 

При выполнении работы не разрешается пользоваться учебником, рабочими 
тетрадями, справочниками по грамматике, орфографическими словарями, иными 
справочными материалами. 

При необходимости можно пользоваться черновиком. Записи в черновике проверяться 
и оцениваться не будут.  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии 
времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите 
к следующему. Если после выполнения всей работы у Вас останется время, то Вы сможете 
вернуться к пропущенным заданиям. 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь 
выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов.  

 

Желаем успеха! 
 
 
 
 

Таблица для внесения баллов участника 
 

 

Номер 
задания 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

Баллы                

 

Номер 
задания 16 17 18 19 20 21 22 23 24 Сумма 

баллов 
Отметка  
за работу 

Баллы            
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Прочитайте текст и выполните задания 1–3. 
 

 

(1)Начиная с V века до нашей эры наблюдается расцвет древнегреческой и древнеримской 
цивилизаций, ознаменовавшийся сравнительно высоким уровнем развития философии, 
литературы, изобразительного искусства, архитектуры, военного искусства. (2)В этот 
период продолжается накопление первоначальных научных сведений об окружающем мире, 
выдвигается ряд идей, которые, как показало дальнейшее развитие событий, намного 
опередили своё время. (3)<…>, была выдвинута идея о строении мироздания, впервые 
обсуждалась идея атомного строения вещества, разрабатывались основы геометрии, 
создаётся геоцентрическая модель мира. 

 

 
 

 
 

Укажите два предложения, в которых верно передана ГЛАВНАЯ информация, 
содержащаяся в тексте. Запишите номера этих предложений. 

 

 
 
 

1) 
 

К эпохе античности относится время развития человеческой цивилизации на
протяжении примерно пятнадцати веков, именно в это время наблюдается расцвет
философии и выдвигаются идеи о сущности мироздания. 

 
 

2) 
 

Расцвет древнегреческой и древнеримской цивилизаций, наблюдавшийся с V века до 
нашей эры, ознаменовался развитием науки и искусства; в этот период продолжается
накопление первоначальных научных сведений об окружающем мире и выдвигается 
ряд идей, намного опередивших своё время. 

 
 

3) 
 

Первоначальные научные сведения об окружающем мире накапливались на
протяжении нескольких веков начиная с V века нашей эры, в результате чего 
появились идеи атомного и молекулярного строения вещества, были разработаны
основы алгебры и геометрии, возникли новые модели мира. 

 
 

4) 
 

Если в период древнегреческой и древнеримской цивилизаций процветали
философия, литература, изобразительное искусство и архитектура, то после эпохи
античности своего расцвета достигли точные науки, такие как геометрия, физика и
астрономия. 

 
 

5) 
 

Расцвет древнегреческой и древнеримской цивилизаций, начавшийся в V веке до 
нашей эры, ознаменовался развитием науки и искусства, появлением намного
опередивших своё время идей, накоплением первоначальных научных сведений об
окружающем мире. 

 

 

1

  
Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Самостоятельно подберите вводное слово, которое должно стоять на месте пропуска в 
третьем (3) предложении текста. Запишите это вводное слово. 

 

 
 

2

  
Ответ: ___________________________. 
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Прочитайте фрагмент словарной статьи, в которой приводятся значения слова МОДЕЛЬ. 
Определите значение, в котором это слово употреблено в третьем (3) предложении текста. 
Выпишите цифру, соответствующую этому значению в приведённом фрагменте словарной 
статьи. 

МОДЕЛЬ [дэ], -и, ж. 

 

 
 
 

1) 
 

Образец какого-н. изделия или образец для изготовления чего-н., а также предмет, с 
которого воспроизводится изображение. Новая м. платья. М. для литья. Модели для 
скульптур. 

 
 

2) 
 

Тип, марка конструкции. Новая м. автомобиля. 

 

 

3) 
 

Схема, описание какого-н. физического объекта или явления (спец.). М. атома. 
М. искусственного языка. 

 
 

4) 
 

Манекенщик или манекенщица, а также (устар.) натурщик или натурщица. Живая м. 

 

 

3

  
Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

В одном из приведённых ниже слов допущена ошибка в постановке ударения: НЕВЕРНО 
выделена буква, обозначающая ударный гласный звук. Выпишите это слово. 
 
газопровОд 
Оптовый 
позвонИшь 
прибЫв 
слИвовый 
 
 

 
 

4

  
Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

В одном из приведённых ниже предложений НЕВЕРНО употреблено выделенное слово. 
Исправьте лексическую ошибку, подобрав к выделенному слову пароним. Запишите 
подобранное слово. 

Степной орёл покружил над морем и с ЦАРСТВЕННЫМ видом опустился на прибрежный 
утёс. 

Необходимо ОГРАНИЧИТЬ бесконтрольный доступ детей к ресурсам Интернета. 

М.Ю. Лермонтов писал РОМАНТИЧЕСКИЕ поэмы. 

В пословицах и поговорках отражается ВЕЧНЫЙ опыт народа. 

Скоро Ладога покроется первой ЛЕДЯНОЙ коркой. 
 
 

 
 

5

  
Ответ: ___________________________. 
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Отредактируйте предложение: исправьте лексическую ошибку, заменив неверно 
употреблённое слово. Запишите подобранное слово, соблюдая нормы современного 
русского литературного языка. 

Всем интернет-пользователям особое значение следует уделить вопросам, касающимся 
компьютерной безопасности. 
 
 

 
 

6

  
Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

В одном из выделенных ниже слов допущена ошибка в образовании формы слова. 
Исправьте ошибку и запишите слово правильно. 

самый МОЛОДОЙ сотрудник 

следы на СНЕГУ 

он более УГРЮМЕЕ 

много спелых ВИШЕН 

нет ЗАМОРОЗКОВ 
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Ответ: ___________________________. 
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Установите соответствие между грамматическими ошибками и предложениями, в которых 
они допущены: к каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию из 
второго столбца. 
 
 

 
 

ГРАММАТИЧЕСКИЕ ОШИБКИ  ПРЕДЛОЖЕНИЯ 
 

А) 
 

неправильное построение 
предложения с деепричастным 
оборотом 

 
 

Б) 
 

ошибка в построении 
предложения с однородными 
членами 

 
 

В) 
 

нарушение видо-временной 
соотнесённости глагольных 
форм 

 
 

Г) 
 

неправильное употребление 
падежной формы 
существительного с предлогом
 
 

 

Д) 
 

нарушение в построении 
предложения с причастным 
оборотом 
 
  

 
 

1) 
 

В лицее обучали точным наукам и говорить на 
английском языке. 
 
 

 

2) 
 

Благодаря работе режиссёра фильм завоевал не 
одну награду на международных конкурсах.  

 
 

3) 
 

Говоря о технике бурения, я обращусь к 
некоторым невероятным фактам. 
 
 

 

4) 
 

На днях открывается рассказывающая выставка 
о людях-героях. 
 
 

 

5) 
 

Прочитав письмо, Андрею показался странным 
почерк его автора.  

 
 

6) 
 

Когда я прихожу домой, пёс встретил меня 
дружеским лаем. 

 
 

7) 
 

Неандертальцы знали, что такое огонь, 
и умело изготавливали оружие. 

 
 

8) 
 

Сдавленная горными породами магма время от 
времени со взрывами поднимается вверх, и 
тогда случаются извержения.   
 
 

 

9) 
 

Получить необходимый балл на устном 
экзамене можно благодаря таких качеств 
ученика, как умение говорить и слушать. 
 
  

 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
 

8

 

 

Ответ: 
А Б В Г Д 
     

 

 
 

 
 

Укажите варианты ответов, в которых во всех словах одного ряда содержится безударная 
проверяемая гласная корня. Запишите номера ответов. 

 

 
 
 

1) 
 

росток, положиться, торопливый 

 

 

2) 
 

укрощать, загорать, государственный 

 

 

3) 
 

облагать (налогом), целлофановый, ремесло 

 

 

4) 
 

шелестеть, отторгать, напрягаясь 

 

 

5) 
 

роскошный, теоретический, (ранняя) седина 

 

 

9

  
Ответ: ___________________________. 
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Укажите варианты ответов, в которых во всех словах одного ряда пропущена одна и та же 
буква. Запишите номера ответов. 

 

 
 
 

1) 
 

ра..жимать, и..рисованный, пере..данный 

 

 

2) 
 

в..скликнул, не..бнесённый, поз..прошлый 

 

 

3) 
 

сош..ют, пас..янс, сверх..естественный 

 

 

4) 
 

пр..чудливый, пр..беречь, пр..волжский 

 

 

5) 
 

не..хватный (простор), с..размерно, нед..говорить 

 

 

10

  
Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Укажите варианты ответов, в которых в обоих словах одного ряда пропущена одна и та же 
буква. Запишите номера ответов. 

 

 
 
 

1) 
 

изворотл..вый, откле..ть  

 

 

2) 
 

рул..вой, обезвред..ть  

 

 

3) 
 

виновн..к, убор..стый (почерк)  

 

 

4) 
 

присва..вать, намер..ваться  

 

 

5) 
 

наде..ться, глин..ный (кувшин)  
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Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Укажите варианты ответов, в которых в обоих словах одного ряда пропущена одна и та же 
буква. Запишите номера ответов. 

 

 
 
 

1) 
 

выточ..шь, довер..нный 

 

 

2) 
 

прогон..шь, выгляд..вший  

 

 

3) 
 

крикн..шь, незыбл..мый 

 

 

4) 
 

разве..шь, незнач..мый 

 

 

5) 
 

леле..шь, несгиба..мый 
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Ответ: ___________________________. 
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Определите предложение, в котором НЕ со словом пишется СЛИТНО. Раскройте скобки и 
выпишите это слово. 

Кусту сирени под окном (НЕ)МЕНЬШЕ десяти лет. 

Воздух, ещё (НЕ)СТАВШИЙ знойным, приятно освежает. 

(НЕ)СУЛИ журавля в небе, дай синицу в руки. 

(НЕ)ПРАВИЛЬНЫЕ, но приятные черты лица придавали Насте сходство с матерью. 

Честолюбие есть (НЕ)ЖЕЛАНИЕ быть честным, а жажда власти. 
 
 

 
 

13

  
Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Определите предложение, в котором оба выделенных слова пишутся СЛИТНО. Раскройте 
скобки и выпишите эти два слова. 

(ПО)ТОМУ, как этот человек держится, видно, что он (ВО)ВСЁМ привык быть первым. 

Арсеньев проделал огромную работу для того, ЧТО(БЫ) (В)СЛЕД за ним в тайгу пошли 
другие люди. 

(В)ТЕЧЕНИЕ двадцати лет изъездил я Россию по всем направлениям, но ВСЁ(ЖЕ) лучшего 
места, чем отчий край, не нашёл. 

(ЗА)ЧАСТУЮ главная мысль художественного текста понятна не сразу, ТАК(ЧТО) в 
трактовке образов, сюжетов, характеров следует избегать поспешности. 

Когда (НА)КОНЕЦ солнце в марте стало сильно пригревать, большие радужные капли 
начали падать с крыш, покрытых снегом, (КАК)БУДТО полились радостные весенние слёзы. 
 
 

 
 

14

  
Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Укажите все цифры, на месте которых пишется НН. 

Александр Блок создал особе(1)ый поэтический мир, прониза(2)ый синим и пурпурным 
цветом, сотка(3)ый из бликов и наполне(4)ый удивительной мелодичностью. 

 

 
 

15

  
Ответ: ___________________________. 
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Расставьте знаки препинания. Укажите два предложения, в которых нужно поставить 
ОДНУ запятую. Запишите номера этих предложений. 

 

 
 
 

1) 
 

В звукописи используются и аллитерации и ассонансы. 

 

 

2) 
 

Обратимся к звуковым ресурсам художественного выражения и изображения и к
приёмам их использования. 

 
 

3) 
 

Владение хорошей речью важно как для политика так и для журналиста. 

 

 

4) 
 

Натюрморты Грабаря всегда сочетаются с пейзажем или интерьером. 

 

 

5) 
 

Солнечным зимним утром в берёзовой роще было особенно светло и искрилось всё
вокруг. 

 

 

16

 
 

Ответ:   
 

 
 

 
 

Расставьте знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) в предложении 
должна(-ы) стоять запятая(-ые).  
Когда в Подмосковье клочья серых туч (1) гонимые холодным ветром (2) бежали по 
беспросветному небу, и (3) раскачиваясь (4) стонали берёзы и сосны, и хлестал дождь, я 
воспользовался отпуском и поехал в Крым. 
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Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Расставьте все недостающие знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) 
должна(-ы) стоять запятая(-ые). 
 

Не белы снега по-над Доном 
Заметали степь  синим звоном. 
Под крутой горой, что ль под тыном, 
Расставалась  мать  с верным сыном. 
«Ты прощай (1) мой сын (2) прощай (3) чадо, 
Знать (4) пришла пора, ехать надо!..» 

 
(С.А. Есенин) 

 
 

 
 

18

  
Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Расставьте знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) в предложении 
должна(-ы) стоять запятая(-ые).  
Раскольникову (1) больше по сердцу Сеннáя площадь (2) в окрестностях (3) которой (4) 
влачат нищенское существование бедняки. 
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Ответ: ___________________________. 
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Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых в предложении 
должны стоять запятые. 

Трудно было оставаться дома в первый зимний день (1) и (2) чтобы мы не 
заблудились (3) дед проводил нас до опушки (4) которую мы приметили уже давно. 

 

 
 

20

  
Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Найдите предложения, в которых двоеточие ставится в соответствии с одним и тем же 
правилом пунктуации. Запишите номера этих предложений.  

 

(1)О связях Александра Николаевича Островского с Рыбинским театром говорит известный 
факт: в 1880 году запретили пьесу великого драматурга «Василиса Мелентьева». (2)Цензура 
посчитала так: это произведение якобы подрывает «авторитет царской власти». 
(3)Антрепренёр Рыбинского театра, некто Алексеев, обратился к Островскому с просьбой. 
(4)Эта просьба заключалось в следующем: во что бы то ни стало надо выхлопотать 
разрешение на постановку этой пьесы в Рыбинске. (5)Драматург не замедлил с ответом: 
«Разрешение на "Василису Мелентьеву" я готов дать с большим удовольствием». 
(6)Островский сдержал данное обещание: разрешение было получено. (7)Рыбинские артисты 
с большим успехом поставили замечательную пьесу! 
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Ответ: ___________________________. 
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Прочитайте текст и выполните задания 22–24. 
 

 

 (1)Каждый день перепрыскивали дожди. (2)В конце концов земля так напиталась 
водой, что не брала в себя больше ни капли влаги. (3)Вот почему, когда образовалась в небе 
широкая, тёмная прореха и оттуда хлынула обильная, по-летнему тёплая вода, наша тихая 
мирная речка сразу начала вздуваться и пухнуть. (4)По каждому оврагу, по каждой канаве 
наперегонки, перепрыгивая через корни деревьев, через камни, мчались ручьи, словно у них 
была единственная задача – как можно быстрее домчаться до речки и принять посильное 
участие в её разгуле. 

(5)Я пошёл вдоль по берегу, не думая ни о чём, любуясь воистину необыкновенным 
зрелищем. (6)Никогда, при самом дружном таянии самых глубоких снегов, не было на 
нашей реке такого разлива, такого водополья, как теперь. (7)Высокие ольховые кусты 
теперь выглядывали из воды одними макушками.  

(8)До моего слуха стал доноситься однообразный слабенький писк, настолько 
слабенький, что сначала я хоть и слышал его, но как-то не обращал внимания, как-то он не 
мог «допищаться» до меня. (9)Может быть, спутывался сначала с писком и щебетанием 
птиц, а потом уж и выделился, чтобы завладеть вниманием. 

(10)Сделав несколько шагов по берегу, я прислушался ещё раз и тут увидел у носка 
моего самому мне показавшегося огромным резинового сапога крохотную ямочку, 
оставленную некогда коровьим копытом. (11)В ямке, сбившись в клубочек, барахтались 
крохотные существа, беспомощные, как все детёныши. 

(12)Детёныши были величиной со взрослых мышей или, лучше сказать, с кротов, 
потому что больше походили на них окраской своих мокреньких шубок. (13)Их копошилось 
штук шесть, причём каждый старался занять верх, так что они вслепую всё время 
перемешивались клубочком, попирая и топча наиболее слабеньких. 

(14)Мне захотелось узнать, чьи это детёныши, и я стал оглядываться. (15)Из-за 
верхушки ольхи, судорожно, непрерывно загребая лапками, чтобы удержаться на одном 
месте (течение сносило её), глядела на меня своими чёрными бусинками выхухоль. 
(16)Встретившись со мной глазами, она быстро, испуганно поплыла в сторону, но 
невидимая связь с коровьим копытцем держала её, как на нитке. (17)Поэтому поплыла 
выхухоль не вдаль, а по кругу. (18)Она вернулась к ольховому кусту и снова стала глядеть 
на меня, без устали гребя на одном месте. 

(19)Выхухоль держалась на воде метрах в двух от меня, что невероятно для этого 
крайне осторожного, крайне пугливого зверька. (20)Это был героизм, это было 
самопожертвование матери, но иначе не могло и быть: ведь детёныши кричали так 
тревожно и так призывно! 

(21)Я наконец ушёл, чтобы не мешать матери делать своё извечное дело – спасать 
своих детей. (22)Поддавшись невольной сентиментальности, я думал о том, что у меня тоже 
есть дети. (23)Я старался вообразить бедствие, которое по масштабу, по неожиданности, по 
разгулу и ужасу было бы для нас как этот паводок для бедной семьи зверушек, когда 
пришлось бы точно так же тащить детей в одно, в другое, в третье место, а они гибли бы в 
пути от холода и от борьбы за существование, и кричали бы, и звали бы меня, а я не имел 
бы возможности к ним приблизиться. 

(24)Перебрав всё, что подсказывало воображение, я остановился на самом страшном 
человеческом бедствии. (25)Название ему – война. 

(26)Дождь усиливался с минуты на минуту, он больно сёк меня по лицу и рукам. 
(27)На землю спустилась чёрная, ненастная ночь. (28)В реке по-прежнему прибывала вода. 
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(29)В небе, выше дождя, превыше ночной темноты, так, что едва доносился звук, 
неизвестно куда и неизвестно откуда летели птицы, созданные из огня и металла. 

(30)Если бы они и могли теперь взглянуть со своей высоты на землю и на меня, 
идущего по ней, то я им показался бы куда мельче, куда микроскопичнее, чем полчаса назад 
казались мне слепые, озябшие детёныши выхухоли, лежащие на самом краю земли и 
стихии.  

(По В.А. Солоухину*) 
* Владимир Алексеевич Солоухин (1924–1997) – русский советский писатель и поэт, видный 
представитель «деревенской прозы». 
 

 
 

 
 

Какие из высказываний соответствуют содержанию текста? Укажите номера ответов. 

 

 
 
 

1) 
 

Автор никогда раньше не видел такого разлива реки в родных местах. 

 

 

2) 
 

В ямке, сделанной коровьим копытом, автор увидел мышат. 

 

 

3) 
 

Увидев человека, выхухоль уплыла на другой берег реки и спряталась
в ольховых зарослях. 

 
 

4) 
 

Выхухоль – осторожное и пугливое животное. 

 

 

5) 
 

Автор испугался за своих детей, которых тоже могло застать наводнение, и быстро
ушёл домой. 
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Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Какие из перечисленных утверждений являются верными? Укажите номера ответов. 

 

 
 
 

1) 
 

В предложениях 5–7 представлено рассуждение. 

 

 

2) 
 

Предложения 10–11 включают элементы описания. 

 

 

3) 
 

Предложение 12 содержит элемент описания. 

 

 

4) 
 

Предложение 16 поясняет содержание предложения 15. 

 

 

5) 
 

Предложения 26–28 содержат описание. 

 

 

23

  
Ответ: ___________________________. 
 

 
 

 
 

Из предложения 10 выпишите антонимы (антонимическую пару). 
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Ответ: ___________________________. 
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